

现代林业集约化森林经营研究

1. 张文军 2. 王海宇

(1. 吉林省磐石市松山镇林业工作站; 2. 吉林省磐石市松山镇国有林保护中心)

摘要: 随着我国社会经济的快速发展, 对于森林资源的索取也越来越频繁, 从而导致人类活动对森林生态环境的影响更加不利。吉林地区林业资源丰富, 其经济发展潜力巨大, 但是林业不合理开发利用这一问题使得森林对生态环境的调节发生了不利的变化, 也影响了人类生活, 相关部门也重视起来这一问题。现代林业集约化的森林经营是农民致富的又一良好途径, 可缓解资源危机, 促进经济健康发展。本文简要论述现代林业集约化经营, 从多角度分析, 从而使林业经济促进社会经济, 改善吉林乃至全国人民生活水平。

关键词: 现代林业; 集约化发展; 森林; 经营管理

集约化森林经营模式的实施, 可以最大程度发掘森林资源中的经济价值, 既可以促进林业的可持续健康发展, 又可以维护生态环境, 保障生态安全。实施集约化森林经营, 可以有效促进林业经济的健康可持续发展, 改善吉林地区经济发展模式, 在全国范围内起到领头作用。

一、现代林业集约化森林经营概述

集约化森林经营是林业发展中的良方, 是一种系统性经济发展模式。主要是指在一定单位面积的土地上投入一定数量的资金、人员和技术等, 从而可以获得更多的经济收入回报, 而且也可以较多的减少成本。集约化森林经营需要有科学决策思想、专业技术人才、科学技术以及较多的资金力量支持。

生态环境建设是社会经济发展的重要基础之一。拥有良好生态环境体系的保障, 从而可以促进经济社会的持续健康发展。中国经济的发展日新月异, 林业发展形势也相应地发生变化, 发展战略进行了优化调整, 其经济地位也越来越高。所以, 建立较为完善的集约化森林产业体系是十分有必要的。集约化森林经营管理与该地区的林业发展状况息息相关, 只有将落后的粗放式森林经营模式及时转变为先进的集约化森林经营模式, 才能有效避免本地区经济走入死胡同, 使经济发展更加健康、高效。

二、现代林业集约化森林经营存在的问题

(一) 认识不足

目前, 一些经营人员对森林集约化经营没有科学、清醒、深刻的认识, 不能够科学地实施森林集约化经营管理, 虽然将森林的种植率和生长面积纳入了考核中, 但是, 并没有针对森林培养质量的考核标准, 地方政府和林业部门也没有针对森林产业制定一套科学、严格地考核标准。

(二) 技术储备不足

目前, 在森林集约化经营发展中, 还存在相关技术储备不足、不成熟的问题, 在生态林中并没有诸如天然林等的工作基础, 森林资源管控、环保体系依旧存在很多的问题。森林集约化经营发展基础不牢固, 技术不够成熟, 投入大, 效率低, 相关人才政策吸引力不足, 人才相对缺乏, 技术研究成果少。

(三) 体制不健全

森林集约化经营发展管理体制依然存在不足, 相关部门对此的重视程度不够, 缺乏相关的人才吸引政策、优惠政策, 不能够提供合理地经济补贴支持, 森林发展经营主体积极性不高。森林资源的管理政策体系在实际生活应用中不能快速、有效地发挥作用。许多年来, 林业发展仅仅是停留在伐木业, 粗放式农业经营不能充分激发经济活力, 同时也使得生态环境不断恶化, 天然林面积减少。因此, 进行现代林业集约化森林经营是十分有必要的。

(四) 供需矛盾

受自然环境条件的影响, 森林资源分布不匀, 树种差异大, 优良品种分布不匀, 社会经济的发展使得企业对林产品需求量变大, 但是森林资源有效, 林产品供应不足, 林业发展无法有效满足社会发展需求, 因此, 资源危机也是阻碍我国林业经济发展的重要瓶颈之一。

三、集约化森林经营在现代林业中的必要性

(一) 使生态公益林得到有效经营与保护

一般来说, 生态公益林的主要功能是防范潜在的生态危机, 从而保护生态环境安全。其受益者主要是社会公众而不是森林经营者, 其内在矛盾也日益突出。这就要求我们要切实有效地实施森林集约化经营, 提高生态公益林的作用和价值意义, 从而为中

国社会经济的发展提供一个优良美好的环境基础。

(二) 有利于商品林真正走入市场

很长一段时期内, 林业发展存在投入大、周期长、回报少的严重发展问题, 经济效益相对来说比较低, 这就严重制约了林业经济可持续发展, 无法真正走进市场, 满足消费者的需求。生产经营部门也受到了经济体制的限制, 无法根据市场行情进行合理发展, 从而出现供需矛盾问题的加剧, 不能在中占有一席之地。

实行集约化森林经营, 经营者的自主性会明显增强, 可以根据市场行情走向相应的调整经营计划, 科学的按照价值规律道路行走, 减少经济损失的可能性, 增加盈利的可能性, 从而保证商品林经营者的经济利益。除此之外, 政府及其相关部门也应该制定相应的经济发展政策, 合理加大优惠力度, 让企业看到林业发展的前景是光明的, 从而达到广泛的吸引社会资源投入的目的, 缓解林业生产中投入不足的问题。

四、现代林业集约化森林经营的发展建议

实施森林集约化经营发展战略是我国林业经济可持续健康发展战略中的重要一部分, 林业发展也应该遵循因地制宜的发展原则, 根据不同地区的实际情况制定科学高效的发展规划, 给森林集约化发展提供可靠的前提。

(一) 制定和完善政策法规

森林的集约化经营是一种新兴模式, 但是, 相应的法律法规却并没有跟上林业发展脚步, 处于始发阶段。因此, 政府以及相关林业部门应尽快制定完善集约化发展的政策法规, 并在实际管理中落实, 严格执行, 营造一个清朗明净的法治环境; 同时, 各企业、个人也应严格履行政策法规, 在官方和个人的共同努力下, 使森林集约化经营管理、财政管控能够快速走到法律道路。

(二) 建立稳定的投融资渠道

林区易出现资源短缺, 也需要推行社会医疗保险, 并补贴必要的资金补助, 增强林区安全保障; 此外, 林区发展比其他地区更为落后, 应注重培育林区的内部市场改变现有的投融资难问题, 经营管理的资金要依据科学的营林策略进行分放, 并增强资金利用的公开透明性, 让资金使用在阳光下进行。

五、结束语

与时俱进是新时代中国经济发展的客观要求, 林业经济更是如此。只有实施科学的森林集约化经营, 提升林业经济的发展空间, 缩小和其他经济的差距, 才能真正推动吉林地区的林业经济走上现代化道路, 实现资源和经济间的平衡共赢, 这也是促进林业经济可持续健康发展的必由之路, 最终也一定会推动社会经济的发展, 带动上下游产业, 产生联动效应, 最终使国民经济稳定发展, 提升国人的生活水平!

参考文献:

- [1] 卢魁. 现代林业集约化森林经营的思考[J]. 现代林业, 2015(2): 45-47.
- [2] 马帅. 现代林业集约化森林经营的思考[J]. 森林发展之道, 2015(3): 155-159.
- [3] 廖昭宁. 现代林业集约化森林经营的思考[J]. 致富之路, 2015(4): 255-256.
- [4] 郝催云. 现代林业集约化森林经营探析[J]. 当代中国经济, 2015(5): 98-100.
- [5] 刘建民. 现代林业集约化森林经营的问题和对策[J]. 发展策划, 2015(6): 201-203.